

习近平会见格林纳达总理米切尔

新华社北京1月13日电(记者马卓言)1月13日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的格林纳达总理米切尔。

米切尔就西藏日遭受地震向中国政府和人民表示诚挚慰问。习近平对此表示感谢,指出此次地震发生在中国西南高海拔地区,中方在最短时间完成救援和临时安置,也将在最短时间开展重建,中国政府有信心有能力取得抗震救灾的胜利。

习近平指出,近年来,中格关系稳定发展,双方相互尊重、平等相待,政治互信不断巩固,各领域务实合作成果丰硕,人民友谊日益

深厚。中方愿同格方一道,加强两国发展战略对接,推动中格合作收获更多成果,更好造福两国人民。

习近平强调,维护和发展中格关系,符合中格两国和两国人民的根本利益。双方要总结复交20年来两国关系发展的成功经验,为中格关系长期高水平发展擘画新蓝图。中方支持格方自主探索符合本国国情的发展道路,愿同格方加强治国理政经验交流,密切各领域友好交往。中国的发展将为包括格林纳达在内的各国带来新的发展机遇,愿在南南合作框架内为格经济社会发展提供力所能及的帮助,深化双方的全面合作伙伴关系。

米切尔感谢中方在去年7月格遭受特大飓风后及时提供援助。米

切切尔表示,格中关系过去20年来不断深化。格方坚定恪守一个中国原则,中国的主权和领土完整必须得到尊重。格方从格中关系受益良多,期待不断加强对华合作。中国共产党坚持以人民为中心的发展理念,领导中国取得伟大发展成就,为发展中国家树立了典范,格方愿向中国学习治国理政经验。中国是全球南方的引领者,一贯坚持大小国家一律平等,尊重各国主权和领土完整,在国际事务中言行一致,发挥着越来越重要的作用。格方愿坚定同中方站在一起,发挥好三大全球倡议,维护世界和平稳定。

王毅参加会见。

王毅参加会见。

中国人民银行、国家外汇局 上调跨境融资宏观审慎调节参数

新华社北京1月13日电(记者吴雨 刘开雄)中国人民银行13日对外宣布,中国人民银行、国家外汇局决定将企业和金融机构的跨境融资宏观审慎调节参数从1.5上调至1.75,于2025年1月13日实施。

两部门表示,此举旨在进一步完善全口径跨境融资宏观审慎管理。中国人民银行、国家外汇局将继续增加企业和金融机构跨境资金来源,引导其优化资产负债结构。

记者了解到,近日中国外汇市场指导委员会召开会议,部署了加强外汇自律管理有关工作。会议认为,未来一段时期,我国经济回稳向好的基本面不会改变,国际收支总体平衡的格局不会改

变,外汇市场韧性增强的态势不会改变,人民币汇率完全有条件保持基本稳定。

据介绍,外汇市场指导委员会将加强对外汇市场自律机制的指导,进一步强化行业自律管理,指导外汇市场成员严格落实自律规范,对扰乱市场秩序、恶意误导公众等违反自律规范的行为及时采取处置措施。

会议释放的消息显示,中国人民银行、国家外汇局将继续综合施策,稳定预期,增强外汇市场韧性,加强外汇市场管理,坚决对市场顺周期行为进行纠偏,坚决对扰乱市场秩序行为进行处置,坚决防范汇率超调风险。

突破43万亿元!

2024年我国外贸规模再创新高

新华社北京1月13日电(记者邹多为 唐诗凝)海关总署13日发布数据显示,2024年,我国货物贸易进出口总值43.85万亿元,同比增长5%。中国外贸经受住多重挑战,规模再创历史新高。

海关总署副署长王令浚在国新办当日举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上表示,2024年9月底以来,新一轮促进外贸稳定增长的若干举措相继出台,有力推动四季度外贸实现11.51万亿元的季度历史新高。尤其是12月份,当月进出口

规模首次突破4万亿元,增速提升至6.8%,全年外贸圆满收官。

进出口分开看,2024年,我国出口规模达到25.45万亿元,同比增长7.1%。出口产品结构不断优化升级,机电产品出口增长8.7%,占出口总值的比重提升至59.4%。同期,我国进口18.39万亿元,同比增长2.3%。服装、水果、葡萄酒等民生消费品进口需求较为旺盛,进口值分别增长5.6%、8.6%、38.8%。其中,由于元旦、春节临近,12月份我国消费品进口额创近21

个月新高。

贸易伙伴方面,2024年,我国对共建“一带一路”国家合计进出口22.07万亿元,同比增长6.4%,占我国进出口总值的比重首次超过50%。其中,对东盟进出口增长9%,我国与东盟连续5年互为第一大贸易伙伴。

贸易主体方面,2024年,我国有进出口实绩的外贸企业近70万家,数量再创新高。外贸“主力军”民营企业进出口24.33万亿元,同比增长8.8%,占我国外贸总值的比重继续提升至55.5%。

分区域看,2024年,东部地区进出口占我国进出口总值的79.7%,继续发挥“压舱石”作用;东北地区进出口规模连续4年创新高,2024年为1.25万亿元。

王令浚表示,当前外部环境更加复杂,外贸稳增长面临严峻挑战,但我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大的基本面没有变,推动外贸高质量发展的支撑因素依然稳固。“下一步,海关将按照中央经济工作会议部署,不断提高监管效能和服务水平,持续推动我国外贸行稳致远。”

海南省首个区外 全球保税维修业务试点落地

据新华社海口1月13日电(记者吴茂辉)记者从海南省澄迈县商务局了解到,经国家相关部委批准,海南省首个区外全球保税维修业务试点近日落地澄迈,支持位于该县的海南莱佛士油田基地运营有限公司在海关特殊监管区域外,开展海洋物探设备等产品

的全球保税维修业务。

据了解,区外全球保税维修是指企业在海关特殊监管区域外,以保税维修的方式将存在部件损坏、功能失效、质量缺陷等问题的货物从境外运入境内进行检测、维修后,再全部复运出境的新兴业态。获得全球保税维修资质不仅将大幅提升企业与全球客户的

合作黏性,为业务增长提供新契机,还能吸引更多高端智能产业项目落地,形成集聚效应,促进相关产业链发展。目前,海南莱佛士石油服务基地待维修的海洋物探设备来自新加坡、沙特、阿联酋、卡塔尔等国家和地区。

保税维修场所内的监管部门可实时监控保税维修的全过程,并设立保税维修专用账册,建立待维修货物、已维修货物、无法维修货物等信息的电子底账,同时按照国家有关规定建立固体废物管理台账,依法依规申报所产生的固体废物的种类、数量、流向、贮存、利用和处置等信息,并配合海关和环保部门监督检查。

日本首相:美干预日铁收购 引发担忧 已要求拜登消除

据新华社东京1月13日电(记者刘春燕 欧阳迪娜)日本首相石破茂13日在首相官邸接受记者采访时表示,他已要求美国总统拜登消除日本和美国产业界

的投资担忧。石破茂对记者表示,他在当天举行的日美菲三国领导人在线磋商中强调,由于拜登下令阻止日本制铁公司收购美国钢铁公司,不仅日本产业界投资担忧正在扩大,美国经济界也发出强烈担忧之声,日方强烈要求美国政府消

除产业界投资担忧。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员加里·赫夫鲍尔日前对新华社记者表示,拜登政府阻止这一收购对美国经济和美国钢铁工人来说是“坏消息”。美国钢铁公司未来可能面临裁员及股价下跌,届时钢铁工人和公司股东将对拜登的决定“感到遗憾”。与此同时,候任总统特朗普可能对进口钢铁产品加征关税,这将给美国经济带来高昂成本。“整体来看,结果将是糟糕的。”

洛杉矶地方机构 因火情应对互相指责

新华社洛杉矶1月12日电(记者高山)据美国媒体报道,消防局在应对加利福尼亚州洛杉矶地区的“帕利塞兹”山火时,有约20%的消防检查没有水。为此,洛杉矶消防局局长克里斯廷·克劳利批评洛杉矶水电局未能及时维护消防用水设施,导致水库干涸和供水短缺。

克劳利还公开批评市政府削减消防预算,导致消防员面临困境。加利福尼亚州州长纽森已下令对洛杉矶水电局进行独立调查,调查水压损失和“帕利塞兹”山火区域附近一座水库干涸的原因。据当地媒体披露,2024年2月以来,这座名为圣伊内斯的水库因维修而关闭,自此一直干涸,加剧

消防员“无水可用”的困境。

洛杉矶县法医办公室12日确认,洛杉矶山火造成的死亡人数已升至24人。洛杉矶县法医办公室当天公布了一份死亡人员名单,其中8人死于“帕利塞兹”山火,16人死于“伊顿”山火。目前,洛杉矶县共有15万居民处于疏散状态,其中超过700人住在临时避难所中。

气象专家说,12日全天灭火条件相对较好,但季节性强风“圣安娜风”13日将再次来袭,14日将是非常危险的一天。目前,1.4万余名来自美国、加拿大、墨西哥的救援人员正在1354台工程设备和84架飞机支援下,加紧展开灭火行动。

克罗地亚总统米拉诺维奇赢得连任

新华社萨格勒布1月12日电(记者李学军)根据克罗地亚国家选举委员会12日晚对99.7%选票的统计结果,现任总统米拉诺维奇在当天举行的总统选举第二轮投票中击败对手赢得连任。

统计结果显示,代表社会民主党等中左翼政党参选的米拉诺维奇获得74.68%的选票,得到执政党克罗地亚民主共同体支持的普里莫拉茨的得票率为25.32%。克罗地亚共有370多万合法选民,本轮投票率约为44.15%。

米拉诺维奇在胜选后表示,选举结果表明人民对他过去5年工作的认可和他本人的信任。普

里莫拉茨表示,尊重选民的决定,接受选举结果。

此次总统选举第一轮投票于2024年12月29日举行,8名候选人中,米拉诺维奇和普里莫拉茨分别以49.09%和19.35%的得票率排名前两位。根据克罗地亚法律,总统选举首轮投票中如无人获得过半数选票,得票领先的两名候选人进入第二轮角逐,获得简单多数票即可当选。

米拉诺维奇出生于1966年,曾于2011年12月至2016年1月担任克罗地亚总理。2020年1月,米拉诺维奇第一次当选总统。克罗地亚总统由直选产生,任期5年,可连任一次。

来云南,赴一场与春天的约会

1月7日,在德宏傣族景颇族自治州陇川县陇把镇龙安村,盛开的炮仗藤花吸引游客拍照打卡。数九寒天,云南一派“冬暖花开”的缤纷景象吸引了各地的人们走进彩云之南,开启一场与春天的约会。云南省在2025年春节前推出以“有一种叫云南的生活·冬暖花开”为主题的文旅产品,诚邀四海宾朋体验冬暖花开的新春佳节。

新华社发(桂金再 摄)

政局动荡加剧韩国经济下行风险

新华社首尔1月13日电(记者刘天 陆睿 孙一然)韩国戒严风波延宕一月有余,政治动荡让本已疲弱的韩国经济“雪上加霜”。韩媒《朝鲜经济》日前以34名韩国经济专家为对象展开的调查显示,近八成受访者认为“国内政治不确定性”是今年韩国经济的最大风险。

2024年以来,韩国经济已现疲软迹象,国内生产、消费和投资均下降。韩国统计厅数据显示,2024年10月韩国全工业生产环比下降0.3%,零售销售环比下降0.4%,企业设备投资环比下降5.8%。韩国央行发布的2024年12月综合企业信心指数降至2020年9月以来最低水平。

关于2025年韩国经济前景,各方不乏担忧。韩国央行去年底将2025年经济增长率预测下调至1.9%,并预计2026年经济增长率只有1.8%。

布报告说,今年韩国经济下行压力加大。尽管通胀有所放缓,但物价仍处高位,收入改善不足,物价波动风险等因素可能影响家庭实际购买力的恢复。同时,戒严风波持续,政局不安加剧,对金融和经济环境产生负面影响。

尹锡悦2024年12月3日宣布紧急戒严令,引发金融市场巨震。12月4日,外汇市场韩元对美元汇率快速下跌,一度跌至1446韩元兑换1美元。韩国交易所数据显示,12月4日至20日的13个交易日中,外国投资者疯狂逃离韩国股市,净卖出超3万亿韩元。

代行总统职权的国务总理韩德洙被弹劾后,韩元汇率跌至1487韩元兑换1美元,创15年来新低。市场预计,如果政治动荡局势持续,韩元汇率可能进一步下跌。

专家指出,汇率急剧下行对高度依赖进口原材料和能源的韩国经济造成严重打击。美元走强将增加企业原材料成本和美元计价

债务负担,进口价格上涨则会加大低收入群体的经济压力,使消费低迷情况进一步恶化。

韩国KB证券调查本部长金尚勋表示,韩国政坛曾在2004年和2016年出现过弹劾危机,当时,金融市场均受波及,出现大幅震荡,对经济产生不利影响。只有政治问题得到解决,经济指标才能回归正常,因此需尽快消除政治上的不确定性。

《韩国商业》月刊文章说,戒严风波引发的弹劾危机增加国际投资风险,加之2025年政府预算削减超4万亿韩元,对半导体和人工智能等领域的支持受影响,将削弱韩国半导体等产业的出口竞争力。

同时,新一届美国政府可能加大贸易保护主义举措,扰动全球供应链,也将对韩国出口型经济产生巨大影响。韩国汉城大学经济学系教授金相峰表示,届时韩国出口将不可避免出现下滑。美元对韩元汇率上升将对韩国国内

物价和经济增长产生负面影响。

韩国《朝鲜日报》社论说,经济增速下滑、内需低迷已致韩国经济基本面脆弱不堪,在此情形下能否扛住新一届美国政府加征关税冲击,前景黯淡。政局动荡正给经济带来难以承受的冲击。

当地媒体援引国际信用评级机构穆迪的报告说,如果韩国的政治动荡不能及时解决,可能会削弱政府通过重要立法或应对各种危机的能力,影响其信用评级。

《韩民族日报》刊文说,若韩国主权信用评级下调,实体经济和金融部门都将受到冲击,政府和企业向国外借款时将不得不支付更高成本。

专家认为,各国正努力应对美国产业和贸易政策可能发生的改变,韩国政界应团结起来。《朝鲜日报》呼吁“政治不稳定绝对不能破坏经济和民生”,敦促政界迅速采取行动,消除戒严风波带来的不确定性。